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Удосконалено механізм формування та реалізації конкурентних стратегій аграр-

них підприємств, обґрунтовано концептуальні підходи щодо вибору конкурентних стра-
тегій аграрних підприємств в залежності від рівня інтегрованого показника потенціалу 
їх конкурентоспроможності 

The mechanism of forming and realization of competition strategies of agrarian 
enterprises is improved, grounded conceptual approaches in relation to the choice of 
competition strategies of agrarian enterprises depending on the level of computer-integrated 
index of potential of their competitiveness 

 

Постановка проблеми. Проблема підвищення потенціалу конкурентосп-
роможності аграрних підприємств, формування та реалізації конкурентних пе-
реваг сільського господарства України набуває все більшої актуальності. Відо-
мим є той факт, що поряд із зовнішніми чинниками, що мають значний вплив 
на рівень потенціалу конкурентоспроможності підприємств, слід відмітити і 
значний вплив внутрішніх факторів. Виходячи з цього, саме впровадження но-
вого механізму формування конкурентних стратегій, що базується на відповід-
ності стратегічних намірів та цілей конкурентних стратегій у відповідності до 
рівня потенціалу конкурентоспроможності (конкурентних переваг) аграрних 
підприємств  – дозволить вести економічно ефективну діяльність та мати міцні 
конкуренті позиції на ринку в довгостроковій перспективі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомим внеском у вирішення 
проблем із питань формування і реалізації конкурентних стратегій є праці таких 
зарубіжних науковців: Г. Азоєва, І. Ансофа, Ф. Котлера, М. Портера, 
А. Стрікленда, А. Томпсона, Р. Фатхутдінова, Г. Хемела, Е. Чемберлена, 
А. Юданова та інших. Поряд із класичними працями, значний інтерес виклика-
ють дослідження вітчизняних науковців, які стосуються функціонування аграр-
них підприємств та їх стратегічного менеджменту в умовах конкуренції: 
В. Андрійчука, В. Аранчій, Я. Базилюка, О. Березіна, А. Гайдуцького, 
О. Гудзинського, О. Дація, Л. Довгань, Л. Євчук, Ю. Іванова, І. Кириленка, 
Г. Кіндрацької, М. Корецького, Н. Куденко, Т. Лозинської, П. Макаренка, 
М. Маліка, Х. Махмудова, В. Меселя-Веселяка, В. Перебийніса, В. Писаренка, 
П. Саблука, Б. Супіханова, Т. Устік, О. Шпичака, З. Шершньової та інших. 

Проте недостатньо вивченими залишаються питання щодо розвитку 
стратегічного управління підприємствами в умовах конкурентного ринку, 
формування конкурентних стратегій аграрних підприємств, їх вибору та ви-
значення тактики реалізації.  

Постановка завдання. Удосконалити механізм формування та реалі-
зації конкурентних стратегій аграрних підприємств, обґрунтувати науковий 
підхід щодо вибору конкурентних стратегій в залежності від рівня інтегрова-
ного показника потенціалу аграрних підприємств. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Конкурентні стратегії аг-
рарних підприємств в першу чергу повинні відповідати досягнутому рівню їх 
розвитку, ресурсному забезпеченню, потенціалу їх конкурентоспроможності 
та конкретизуватися у відповідності до змін зовнішнього середовища та ри-
зиків, пов’язаних із специфікою діяльності аграрних підприємств. Виходячи з 
цього, та проведеної нами оцінки потенціалу конкурентоспроможності агра-
рних підприємств на локальному ринку сільськогосподарської продукції за 
методом заснованим на теорії ефективної конкуренції, ми пропонуємо засто-
сування трьох видів конкурентних стратегій, у відповідності до рівня інтег-
рованого показника потенціалу конкурентоспроможності аграрних підпри-
ємств, що поєднує п’ять синтетичних показників і дає можливість ідентифі-
кувати його конкурентні переваги, визначити відповідність стратегічних на-
мірів потенціалу підприємства та умов бізнес середовища, на яких, в свою 
чергу ґрунтуються конкурентні стратегії та визначається місце підприємства 
на ринку – це конкурентна стратегія виживання, розвитку та вдосконалення. 

Удосконалений нами алгоритм формування та реалізації конкурентних 
стратегій аграрних підприємств, включає п’ять етапів: діагностику відповід-
ності існуючої стратегії підприємства його потенціалу та умовам бізнес-
середовища, постановку цілей, вибір оптимальної конкурентної стратегії, що 
здійснюється у відповідності до рівня інтегрованого показника потенціалу їх 
конкурентоспроможності (високий, достатній чи незадовільний), розробку 
дій у розрізі функціональних стратегій та безпосередню їх реалізацію, в ході 
якої передбачено стратегічний контроль, прогнозування, визначення очікува-
ного рівня потенціалу їх конкурентоспроможності та коригування стратегії у 
відповідності до набутих можливостей і ризиків, пов’язаних із негативним 
впливом зовнішнього середовища (рис. 1). 

Підприємства, що мають високий рівень інтегрованого показника по-
тенціалу їх конкурентоспроможності (від 12 до 15 балів), займають конкуре-
нтну позицію лідерів ринку. Аналіз групування підтверджує високий рівень 
прибутковості, рентабельності та ефективності витрат підприємств з даним 
рівнем потенціалу конкурентоспроможності, створює передумови розшире-
ного відтворення, а реалізація конкурентної стратегії вдосконалення дасть 
можливість закріпити та утримати позиції лідера на ринку.  

Комплекс дій по реалізації даної стратегії включає апробацію нових 
перспективних напрямів діяльності, диверсифікацію виробництва, реалізацію 
інвестиційних проектів, підвищення якісного складу та матеріальне стиму-
лювання працівників, покращення інформаційної бази. Дана конкурентна 
стратегія пов’язана із значними витратами, але в той же час, досить важко 
піддається копіюванню. 

Підприємства, що мають середній рівень інтегрованого показника по-
тенціалу їх конкурентоспроможності (від 8 до 11 балів), займають сильні 
конкурентні позиції на ринку. Застосування конкурентної стратегії розвитку, 
дозволить даним підприємствам збільшити ринкову частку, максимізувати 
прибуток, забезпечити ринкову рівновагу, отримати репутацію конкуренто-
спроможного товаровиробника з перспективою завоювання лідируючих по-
зицій на ринку сільськогосподарської продукції. 
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Комплекс дій по реалізації зазначеної стратегії включає в першу чергу 
маркетингову орієнтацію, моніторинг ринку, стимулювання збуту (результа-
ти аналітичного групування свідчать про пряму залежність між часткою ви-
трат на збут в структурі операційних витрат та економічною ефективністю 
діяльності досліджуваних підприємств Полтавської області), постійну спів-
працю з офіційними дилерами, техніко-технологічну модернізація, диферен-
ціацію виробництва в напрямку підвищення її якості, поглиблення спеціалі-
зації та концентрації виробництва, збільшення масштабів виробництва та за-
стосування збутової кооперації. Саме такий випереджальний розвиток може 
забезпечити підприємству стабільність отримання доходів в довгостроковій 
перспективі, утримання та розширення своєї ринкової частки. 

Для підприємств, що мають низький рівень інтегрованого показника 
потенціалу їх конкурентоспроможності (від 5 до 7 балів) ефективною буде 
застосування конкурентної стратегії виживання. Здебільшого в дану групу 
входять підприємства, що є новачками ринку, або ж підприємства що знахо-
дяться в стані ліквідації чи реорганізації. Так, за результатами аналізу вибір-
кової сукупності 50-ти аграрних підприємств Полтавської області, в групі 
підприємств за даним рівнем інтегрованого коефіцієнта потенціалу конку-
рентоспроможності, показник середнього розміру збитку по групі складає 
2453,0 тис. грн., а коефіцієнт ефективності витрат майже дорівнює 1 (0,996), 
свідчить про високий рівень собівартості виробництва та відсутність можли-
востей навіть простого відтворення. За конкурентною позицією на ринку 
сільськогосподарської продукції, дані підприємства є аутсайдерами ринку. 

З фінансової точки зору, реалізація даної конкурентної стратегії є низь-
ко затратною, не вимагає значних капіталовкладень та носить здебільшого 
організаційний характер, що робить її сприйнятливою до реалізації для під-
приємств з низькою фінансовою та економічною стійкістю. Комплекс дій по 
реалізації даної стратегії включає скорочення обсягів збиткових напрямів ді-
яльності, оптимізацію структури посівних площ, що визначається за допомо-
гою економіко-математичного програмування, диверсифікацію виробництва, 
використання ресурсозберігаючих технологій, забезпечення високого рівня 
продуктивності, мінімізацію собівартості та моральне стимулювання праців-
ників. Головною ціллю застосування конкурентної стратегії виживання є 
уникнення ймовірність банкрутства та забезпечення беззбитковості виробни-
цтва. Комплекс дій по реалізації стратегії направлений на отримання в корот-
кий термін внутрішніх конкурентних переваг для ведення конкурентної бо-
ротьби та в перспективі завоювання сильних конкурентних позицій на ринку. 
Конкурентна стратегія виживання не є гарантією стабільного становища на 
ринку, адже конкурентні переваги, що забезпечує реалізація даної стратегії, 
можуть бути легко досягнуті та скопійовані конкурентами. 

Реалізація конкурентної стратегії виживання дає можливість аграрним 
підприємствам отримати організаційний (високий рівень організації та спеці-
алізації виробництва) та економічний ефект (низький рівень собівартості, ви-
сокий рівень рентабельності). Конкурентні ж стратегії розвитку та вдоскона-
лення, поряд із організаційним та економічним ефектом, можуть забезпечити 
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підприємству маркетинговий (розширення ємкості ринку, зростання кількості 
покупців, надійність поставок, наявність власних каналів розподілу та їх ефе-
ктивність), соціальний (висока кваліфікація робочої сили, трудова мотивація) 
та екологічний ефект (збереження навколишнього середовища, виробництво 
екологічно чистої продукції, що користується високим попитом та купівель-
ною спроможністю ринку).  

Таким чином, фінансово стійкі підприємства, що характеризуються ви-
сокою рентабельністю та прибутковістю виробництва, розвиненою системою 
маркетингу, конкурентоспроможністю продукції та функціонують на засадах 
простого чи розширеного відтворення (знаходяться в групі підприємств із рі-
внем інтегрованого показника потенціалу їх конкурентоспроможності від 12 
до 15 балів), мають потенційну можливість обрати будь-яку із конкурентних 
стратегій. Але відповідно, найбільш сприйнятою для них буде застосування 
конкурентної стратегії вдосконалення, що дасть можливість зміцнити ліди-
руючі позиції на ринку, та уникнути загрози впливу конкурентів. Якщо ж ди-
наміка розвитку даних підприємств свідчить про тенденцію скорочення дія-
льності, або ж позитивні результати фінансово-економічної діяльності зумо-
влені збігом сприятливих обставин, за відсутністю яких отримані результати 
опиняться під загрозою, доцільнішим буде вибір стратегії розвитку у поєд-
нанні із стратегією виживання. Оптимальним даний вибір буде і для підпри-
ємств із середнім значенням інтегрованого показника потенціалу конкурен-
тоспроможності. Низькорентабельні та збиткові підприємства (рівень інтег-
рованого показника потенціалу конкурентоспроможності підприємства коли-
вається в межах від 5 до 7 балів), повинні слідувати конкурентній стратегії 
виживання, або ж, скорочення через їх ліквідацію, що прискорить процеси 
укрупнення підприємств та стане в перспективі важелем підвищення ефекти-
вності їх функціонування. 

Розроблений нами комплекс дій з реалізації конкурентної стратегії вдо-
сконалення для ПСП «Орач» (модальне підприємство, що має конкурентну 
позицію лідера ринку та високий рівень інтегрованого показника потенціалу 
конкурентоспроможності) передбачає перехід до ведення органічного земле-
робства, поліпшення інформаційної бази шляхом застосування програмного 
забезпечення типу ArcGIS та GeoMedia, підвищення кваліфікації працівників, 
перехід від класичної технології обробітку ґрунту до технології mini-till, за-
стосування бінарних посівів, диверсифікацію виробничої діяльності у напря-
мі виробництва органічної продукції, нетрадиційних злакових плівкових 
культур (із перспективою закупівлі лінії для їх переробки) та інноваційних 
підходів до вирощування овочів, плодів і ягід. У підсумку, підвищення ефек-
тивності фінансової, виробничої та збутової діяльності зумовить закріплення 
та утримання позицій лідера. Дана стратегія, що спрямована на закріплення 
позицій лідера ринку, зумовить зростання рівня інтегрованого показника по-
тенціалу конкурентоспроможності підприємства із 13,1 до 14,4 балів, отри-
мання маркетингового, соціального та екологічного ефектів. 
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На основі проведеного аналізу для ТОВ АК «Перше травня» (модальне 
підприємство, що має слабку конкурентну позицію та достатній рівень поте-
нціалу конкурентоспроможності) запропоновано конкурентну стратегію роз-
витку, яка передбачає удосконалення функціонування галузі молочного ско-
тарства, поглиблення спеціалізації та концентрації виробництва, маркетинго-
ву орієнтацію, моніторинг ринку, стимулювання збуту, постійну співпрацю з 
офіційними дилерами. Результатом запропонованого комплексу дій стане 
збільшення ринкової частки, максимізація прибутку та підвищення рівня по-
тенціалу конкурентоспроможності цього підприємства. Зміна рівня синтети-
чних коефіцієнтів, що всебічно характеризують ефективність діяльності 
ТОВ АК «Перше травня», після застосування конкурентної стратегії розвит-
ку, зумовить зростання інтегрованого показника потенціалу конкурентосп-
роможності з 9,5 до 11,6 балів (на 2,1 балу), що позитивно відобразиться на 
положенні підприємства на регіональному ринку сільськогосподарської про-
дукції. Так, ТОВ АК «Перше травня» з групи підприємств, що мають слабку 
конкурентну позицію, переміститься у групу, яка характеризується сильною 
конкурентною позицією на досліджуваному ринку. 

Для досліджуваного нами СТОВ АФ «Оржицька» (модальне підприєм-
ство, що має конкурентну позицію аутсайдера ринку та незадовільний рівень 
інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності) запропонова-
но конкурентну стратегію виживання. До заходів з реалізації цієї стратегії, 
що передбачає уникнення ймовірності банкрутства, забезпечення беззбитко-
вості виробництва та створення базових конкурентних переваг, належить 
скорочення обсягів збиткових напрямів діяльності, оптимізація структури 
посівних площ, збалансування годівлі тварин кормами власного виробницт-
ва, проведення сортозаміни з урахуванням агротехнологічних вимог, укла-
дання форвардних угод і моральне стимулювання працівників. Реалізація 
комплексу тактичних заходів, що в сукупності складають конкурентну стра-
тегію виживання, застосовану в СТОВ АФ «Оржицька», повинна забезпечити 
зростання інтегрованого показника потенціалу конкурентоспроможності під-
приємства з 7,0 до 8,4 балів. У свою чергу, отримані внутрішні конкуренті 
переваги в перспективі стануть інструментом для прийняття стратегічних 
рішень щодо ведення конкурентної боротьби. 

Враховуючи динамічність та мінливість зовнішнього середовища, в 
представленій системі формування конкурентних стратегій аграрних підпри-
ємств, передбачено те, що реалізація конкурентної стратегії не повинна заве-
ршуватись на етапі досягнення мети, а повинна корегуватися у відповідності 
до змін та загроз зовнішнього середовища, що дасть можливість не втратити 
досягнутий рівень конкурентоспроможності потенціалу підприємства, та змі-
цнити позиції на ринку. 

Висновки. Запропонований нами підхід до формування та вибору кон-
курентних стратегій аграрних підприємств в залежності від рівня інтегрова-
ного показника потенціалу їх конкурентоспроможності, дає можливість 
окремим аграрним підприємствам розробити індивідуальний комплекс так-
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тичних заходів відповідно до рівня інтегрованого показника потенціалу їх 
конкурентоспроможності, визначених цілей та врахування синергетичного 
ефекту. Процес реалізації конкурентної стратегії має бути забезпечений від-
повідним рівнем корпоративної культури, системи мотивації та адаптації 
стратегічних дій до динамічних змін зовнішнього середовища, набутого до-
свіду, конкурентних переваг, нових ідей та можливостей. Ефективність кон-
курентних стратегій аграрних підприємств визначається якістю розроблених 
планів дій та зміцненням конкурентної позиції на ринку. 
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У статті розкрито сутність агропромислової інтеграції як вагомого засобу підви-

щення ефективності зерновиробництва. Сформовано систему факторів, які впливають 
на розвиток агропромислової інтеграції. 

In this article considers the problem of actuality agro-industrial integration how necessity 
on condition that of rise efficiency of grain-processing industry. The subject-matter of the article 
is the current situation of the establishment and operation of agro-holdings in Ukraine, their 
influence on the development of rural areas. 

 
Постановка проблеми. Сучасні дослідження аграрної сфери, зокрема 

зернопереробного комплексу дають підставу стверджувати про необхідність 
створення агропромислових інтегрованих об’єктів, діяльність, яких була б 
спрямована на раціональне використання сировини, поліпшення якості про-
дукції, і підвищення ефективності комплексу в цілому.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досить велика кількість 
праць зарубіжних вчених-економістів присвячена загальнотеоретичним та 
логіко-методичним питання різних аспектів інтеграції. А саме роботи 
Г.Гегеля, Дж. Вайнера, А. Мюллера-Армака, А. Предоля, В. Енгельгарда, 
Г. Мюрдаля, Г. Павельцига, Г. Крьомера, Г. Спенсера, П.Уальза та ін. 

Результати дослідження агропромислової інтеграції зосереджені і у пра-
цях вітчизняних науковців, серед яких, В. Я. Амбросов, В.Г. Андрійчук, 
А. І. Брезвіна, В.Н. Зимовця, П.М. Макаренка, Ю.О. Нестерчук, П.Т. Саблука, 
А.І.Хвостова, М. Й. Хорунжого та ін.  

Вчений аграрник В.Г.Андрійчук [1] розглядає агропромислову інтегра-
цію в контексті капіталізації сільського господарства. Він виділяє декілька 
відокремлених за своїм значенням понять в методології інтеграційних проце-




